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ЭКС ПАРТ ПРАЛЬ НЫХ МА ШЫН 
ВЫ РАС У ЧА ТЫ РЫ РА ЗЫ

РОСТ ЭКС ПАР ТУ 
І СТА НОЎ ЧАЕ САЛЬ ДА

Як па ве да міў Пётр Па рхом чык, па 

вы ні ках сту дзе ня — каст рыч ні ка бя-

гу ча га го да ва ла вы ўнут ра ны пра дукт 

склаў ся на ўзроў ні 103,8 % да мі ну ла-

год ня га пе ры я ду. «Аб' ём пра мыс ло вай 

вы твор час ці за 10 ме ся цаў 2023 го да 

склаў 108 % да ад па вед на га пе ры я-

ду 2022 го да, пры гэ тым пры рост да 

ўзроў ню сту дзе ня бя гу ча га го да склаў 

12,1 %», — да даў ён.

З улі кам бя гу чай ды на мі кі ў пра мыс-

ло вым комп лек се, урад праг на зуе, што 

за да ча, па стаў ле ная кі раў ні ком дзяр жа-

вы па рос це пра мыс ло вай вы твор час ці 

на ўзроў ні 105–107 %, бу дзе вы ка на на 

па вы ні ках го да. Што да ты чыц ца тэм-

паў рос ту вы руч кі, па вы ні ках дзе вя-

ці ме ся цаў у пра мыс ло вас ці за хоў ва-

ец ца да дат ная ды на мі ка — 110,1 % 

да сту дзе ня – ве рас ня мі ну ла га го да. 

Рэн та бель насць про да жаў у пра мыс ло-

вас ці — 9,5 % пры ўзроў ні гэ та га па каз-

чы ка ў цэ лым па кра і не 7,4 %. На мі наль-

ная на лі ча ная ся рэд ня ме сяч ная зар пла-

та ў пра мыс ло вас ці ў ве рас ні скла ла

2124 руб лёў, што вы шэй за рэс пуб лі-

кан скі ўзро вень.

Ві цэ-прэм' ер ад зна чыў, што экс-

парт та ва раў і па слуг за дзе вяць ме-

ся цаў гэ та га го да скла дае 104,8 % да 

ад па вед на га пе ры я ду мі ну ла га го да, 

што апя рэдж вае ўста ноў ле ны мэ та вы 

па ра метр на гэ ты пе ры яд. «Саль да 

знеш ня га ганд лю та ва ра мі і па слу га-

мі скла ла ся ста ноў чае, — пад крэс ліў 

Пётр Па рхом чык. — За хоў ва юц ца вы-

со кія тэм пы рос ту экс пар ту та ва раў — 

107,8 %. У на ту раль ным вы яў лен ні 

вы рас экс парт праль ных ма шын у ча-

ты ры ра зы, лег ка вых аў та ма бі ляў — 

прак тыч на ў тры ра зы, тэ ле ві за раў і 

ма ні то раў — у 2,2 ра за, наф та пра дук-

таў — у два ра зы».

Што да ты чыц ца вы со ка тэх на ла гіч-

ных та ва раў, то іх до ля (4,4 % за дзе-

вяць ме ся цаў бя гу ча га го да) у агуль ным 

аб' ёме экс пар ту рас це. Як звяр нуў ува гу 

на мес нік прэм' ер-мі ніст ра, гэ та най леп-

шы па каз чык за апош нія га ды.

У на ступ ным го дзе пла ну ец ца на-

рас ціць аб' ёмы экс пар ту ў Ра сій скую 

Фе дэ ра цыю і кра і ны да лё кай ду гі. Што 

да ты чыц ца бя гу ча га го да, у струк ту ры 

экс пар ту кра і ны ад бы лі ся іс тот ныя зме-

ны. У пры ват нас ці, уда ло ся поў нас цю 

пе ра ары ен та ваць ганд лё выя плы ні з не-

дру жа люб ных кра ін. У вы ні ку вы рас экс-

парт на рын кі дру жа люб ных кра ін. До ля 

дру жа люб ных кра ін у экс пар це па вя лі-

чы ла ся на 14 %. Най боль шы рост экс-

пар ту ад быў ся ў кра і ны ЕА ЭС і ў кра і -

ны Азіі. За дзе вяць ме ся цаў экс парт та-

ва раў у Ра сію вы рас на 19,7 %.

«Рост экс пар ту за бяс пе ча ны ў тым 

лі ку за кошт вы ка ры стан ня вы твор ца мі 

ме ха ніз маў пад трым кі, якія іс ну юць, — 

кан крэ ты за ваў ві цэ-прэм' ер. — У бюд-

жэ це на 2024 год на мэ ты пад трым кі 

экс пар ту пра ду гле джа на на 20 % больш, 

чым у 2023 го дзе. Акра мя та го, у пра-

пра цоў цы но выя ін стру мен ты пад трым кі 

экс пар ту на рын ках кра ін да лё кай ду гі. 

Так, пла ну ец ца пра да стаў лен не фі нан-

са ван ня бе ла рус кім ар га ні за цы ям на 

мэ ты ства рэн ня на тэ ры то рыі за меж-

ных дзяр жаў улас ных вы твор час цяў з 

удзе лам бе ла рус ка га ка пі та лу і з вы ка-

ры стан нем бе ла рус кай сы ра ві ны, ма тэ-

ры я лаў і кам плек ту ю чых».

ТЭХ НА ЛА ГІЧ НЫ 
І СА ЦЫ ЯЛЬ НЫ ЭФЕКТ 
ІМ ПАРТ АЗА МЯ ШЧЭН НЯ

Сё ле та для пад трым кі рэ аль на га 

сек та ра эка но мі кі ўра дам бы ло пры ня-

та звыш 30 пра ва вых ак таў. Да па мо га 

аказ ва ла ся вы твор цам ма шы на бу даў-

ні чай, ме та лур гіч най, наф та хі міч най 

га лін, а так са ма лёг кай і дрэ ва ап ра-

цоў чай пра мыс ло вас ці.

Для бе ла рус кіх спа жыў цоў бы ла 

змен ша на цэ на вая на груз ка на энер-

га рэ сур сы за кошт зні жэн ня ца ны на 

газ. Па сло вах на мес ні ка кі раў ні ка 

ўра да, гэ та ста ла маг чы мым дзя ку ю -

чы да сяг ну тым да моў ле нас цям на 

ўзроў ні кі раў ні коў Бе ла ру сі і Ра сіі.

«Пры ня ты ад па вед ныя ме ры па аба-

ро не ўнут ра на га рын ку, — за ўва жыў ві-

цэ-прэм' ер. — У пры ват нас ці, уве дзе ны 

аб ме жа ван ні на вы ваз з кра і ны ай чын-

най сы ра ві ны: іль но ва лак на і не апра-

ца ва ных скур буй ной ра га тай жы вё лы, 

не аб ход ных бе ла рус кай лёг кай пра мыс-

ло вас ці. Ця пер вы ваз гэ тай сы ра ві ны на 

экс парт маг чы мы толь кі пры на яў нас ці 

лі цэн зіі. У дрэ ва ап ра цоў цы ўве дзе на лі-

цэн за ван не ім пар ту асоб ных ві даў та ва-

раў з драў ні ны».

Для за мя шчэн ня ім пар ту ў пра-

мыс ло вас ці ў ся рэд не тэр мі но вай і 

доў га тэр мі но вай перс пек ты ве бу дуць 

рэа лі за ва ны ін вес ты цый ныя пра ек ты 

ва ўсіх рэ гі ё нах Бе ла ру сі, у тым лі ку 

з пры цяг нен нем дзяр жаў на га крэ ды-

ту Ра сій скай Фе дэ ра цыі. На ўзроў ні 

Мінп рам ганд лю Ра сіі і Мі ніс тэр ства 

пра мыс ло вас ці Бе ла ру сі ўзгод не на 

рэа лі за цыя 23 ім парт аза мя шчаль ных 

пра ек таў з агуль ным аб' ёмам ін вес ты-

цый ных за трат 105 міль яр даў ра сій скіх 

руб лёў. Па сло вах Пят ра Па рхом чы ка, 

па 13 пра ек тах ужо за клю ча ны крэ-

дыт ныя да га во ры з бан ка мі, пад пі са ны 

кант рак ты на па стаў ку аб ста ля ван ня. 

Пер шыя пяць пра ек таў бу дуць за вер-

ша ны ў 2025 го дзе. «Рэа лі за цыя на-

зва ных пра ек таў іс тот на па леп шыць 

тэх на ла гіч ны ўзро вень на шых прад-

пры ем стваў, — рэ зю ма ваў ві цэ-прэм'-

ер. — Але эфект бу дзе і для ра сій скіх 

спа жыў цоў — зні жэн не за леж нас ці ад 

ім пар ту кам плек ту ю чых і тэх ні кі».

На прык лад, на «Гом сель ма шы» бу-

дзе ар га ні за ва на ўлас ная вы твор часць 

кам плек ту ю чых для кам бай наў. Пры 

гэ тым бу дуць за бяс пе ча ны і па трэ бы 

ра сій ска га «Рас тсель ма ша» ў гэ тай 

пра дук цыі. Ча ка ец ца, што экс парт мос-

та камп лек таў і кам па не нтаў ме ха ніч ных 

пе ра дач у Ра сію па вя лі чыц ца ў не каль-

кі ра зоў. На прад пры ем ствах хол дын га 

«АМКА ДОР» пла ну ец ца ства рыць вы-

твор часць зу сім но вых хар вес тэр ных і 

фор вар дэр ных ма ні пу ля та раў, но выя 

лі ней кі вя ду чых кі ру е мых і не кі ру е мых 

тан дэм ных мас тоў, гід ра ме ха ніч ных 

пе ра дач. Бу дуць па шы ра ны ма гут нас ці 

па вы твор час ці ле са на рых тоў чай тэх-

ні кі. Як звяр нуў ува гу Пётр Па рхом чык, 

рэа лі за цыя пра ек таў за бяс пе чыць і са-

цы яль ны эфект: да дат ко ва бу дуць ство-

ра ны 632 но выя ра бо чыя мес цы і больш 

як 350 ма дэр ні за ва ных.

«Кі раў нік дзяр жа вы пе рад рэ аль ным 

сек та рам эка но мі кі па ста віў сур' ёз ную 

за да чу — за бяс пе чыць у бя гу чым го дзе 

рост вы пус ку ім парт аза мя шчаль най 

пра дук цыі не менш як 10% ад нос на 

2022 го да, — на га даў на мес нік прэм'-

ер-мі ніст ра. — За да ча ня прос тая, але 

вы ра шаль ная. За дзе вяць ме ся цаў вы-

раб ле на 74 % ім парт аза мя шчаль най 

пра дук цыі ад га да во га за дан ня».

ПА ВЫ ША НЫ ПО ПЫТ 
НА АЙ ЧЫН НЫ АЎ ТА МА БІЛЬ

Рас ка заў Пётр Па рхом чык і аб рэа лі-

за цыі да ру чэн ня Прэ зі дэн та, якое звя за-

на з ар га ні за цы яй вы твор час ці ай чын-

на га элект ра ма бі ля да кан ца 2025 го да. 

«Ра бо та ар га ні за ва на ад на ча со ва па 

двух кі рун ках, — кан крэ ты за ваў ён. — 

На цы я наль най ака дэ мі яй на вук вя дзец-

ца ра бо та па ства рэн ні пра мыс ло вай 

вы твор час ці элект ра ма бі ляў з мак сі-

маль най ла ка лі за цы яй на ба зе кам па-

не нтнай ба зы, рас пра ца ва най бе ла рус-

кі мі ву чо ны мі. У маі 2023 го да Аб' яд-

на на му ін сты ту ту ма шы на бу да ван ня 

пе ра да дзе ны ўзор элект ра ма бі ля JAC 

для ана лі зу маг чы мас ці вы ка ры стан ня 

ў ім ай чын ных рас пра цо вак. З кі тай скай 

кам па ні яй за клю ча ны да га во ры па тэх-

ніч ным уза е ма дзе ян ні».

Па ра лель на за во дам «БЕЛ ДЖЫ» 

пра во дзіц ца ра бо та па вы ва ду на ры нак 

элект ра ма бі ля ай чын най вы твор час ці. 

Узор аў та ма бі ля з ру ха ві ком унут ра на га 

зга ран ня ў чэр ве ні 2023 го да пе ра да дзе-

ны ў Аб' яд на ны ін сты тут ма шы на бу да-

ван ня НАН для яго пе ра аб ста ля ван ня ў 

элект рыч ны. Пла ну ец ца, што ўзор пер-

ша га элект ра ма бі ля бу дзе прэ зен та ва ны 

да кан ца бя гу ча га го да.

Ві цэ-прэм' ер па ве да міў, што бя гу чая 

сі ту а цыя на рын ку ства рае пе рад умо вы 

для да лей ша га па шы рэн ня вы твор час ці 

за во да «БЕЛ ДЖЫ» з па ве лі чэн нем ма-

гут нас ці да 120 ты сяч аў та ма бі ляў у год 

пры двух змен ным рэ жы ме пра цы. «Ка лі 

ў мі ну лым го дзе за во дам бы ло вы раб-

ле на 25 ты сяч аў та ма бі ляў, то сё ле та 

ство ра на 60 199 аў та ма бі ляў, — гэ та 

зна чыць ужо вы ка на на га да вое за дан-

не, — да даў ён. — Пра да лі 59 982 аў та-

ма бі ля, з іх прак тыч на 80 % — у Ра сій-

скую Фе дэ ра цыю. Пры гэ тым мы ба чым 

доб рыя перс пек ты вы для на рошч ван ня 

аб' ёмаў про да жаў лег ка вых аў та ма бі-

ляў у гэ ты рэ гі ён».

Па сло вах ві цэ-прэм' е ра, рас це по-

пыт на ай чын ны аў та ма біль і на ўнут-

ра ным рын ку. Па вы ні ках про да жаў у 

бя гу чым го дзе аў та ма бі лі за во да зай-

ма юць пер шае мес ца.

УЗА Е МА ВЫ ГАД НАЕ 
ПАРТ НЁР СТВА

Га во ра чы аб су пра цоў ніц тве з Ра-

сій скай Фе дэ ра цы яй, ві цэ-прэм' ер спы-

ніў ся на мік ра элект ро ні цы. З ра сій скі мі 

парт нё ра мі пад пі са ны ад па вед ныя да-

ку мен ты, на кі ра ва ныя на ўза е ма дзе ян-

не ў гэ тым кі рун ку, у тым лі ку да рож ная 

кар та, якая пра ду гледж вае ства рэн не 

ча ты рох но вых тэх на ло гій для асва ен ня 

вы твор час ці 88 вы ра баў.

«Акра мя та го, пад пі са ны між ура да-

вае па гад нен не аб су пра цоў ніц тве ў 

га лі не раз віц ця стан ка ін стру мен таль-

най пра мыс ло вас ці і да рож ная кар та, 

якая пра ду гледж вае па кро ка вы план 

су пра цоў ніц тва, — да даў Пётр Па р-

хом чык. — У пры ват нас ці, ства рэн не 

цэнт раў кам пе тэн цый на ба зе стан ка-

бу даў ні чых прад пры ем стваў Бе ла ру сі і 

Ра сій скай Фе дэ ра цыі, рэа лі за цыю на-

ву ко ва-тэх ніч най пра гра мы Са юз най 

дзяр жа вы, на кі ра ва най на рас пра цоў ку 

вуз лоў і кам па не нтаў для стан ка бу даў-

ні чых прад пры ем стваў».

Па яго сло вах, у рам ках да рож най 

кар ты пла ну ец ца рэа лі за цыя пра ек-

та «Са юз ны ста нок», на кі ра ва на га на 

ства рэн не за па тра ба ва на га стан ка 

з бе ла рус кіх і ра сій скіх кам плек ту ю-

чых — гэ та зна чыць, са ста пра цэнт най 

ла ка лі за цы яй.

Па ра лель на вя дзец ца по шук кі тай-

скіх парт нё раў, га то вых да ства рэн ня на 

тэ ры то рыі Бе ла ру сі вы твор час цяў буй-

на вуз ла вой збор кі ста ноч на га аб ста-

ля ван ня з на ступ най яе ла ка лі за цы яй. 

Вя дзец ца раз мо ва і аб па стаў ках аб ста-

ля ван ня для ма дэр ні за цыі стан ка бу даў-

ні чых прад пры ем стваў. Шэ раг кі тай скіх 

кам па ній ужо вы ка за лі га тоў насць раз ві-

ваць су пра цоў ніц тва з бе ла рус кі мі стан-

ка бу даў ні чы мі за во да мі.

«Сы ход з рын ку Са юз най дзяр жа вы 

па стаў шчы коў тэх на ла гіч на га аб ста ля-

ван ня з не дру жа люб ных кра ін па слу жыў 

ай чын ным стан ка бу даў ні чым ар га ні за-

цы ям да дат ко вым ім пуль сам для раз-

віц ця, — рэ зю ма ваў на мес нік прэм' ер-

мі ніст ра. — Па вод ле ацэ нак спе цы я ліс-

таў, па трэ ба бе ла рус ка га рын ку ў ста-

ноч ным аб ста ля ван ні скла дае 1,5 ты -

ся чы адзі нак, ра сій ска га рын ку — ка ля 

10 ты сяч адзі нак. Па вод ле ацэ нак, на 

гэ тым эта пе ра сій скія вы твор цы мо гуць 

за бяс пе чыць ка ля 30 % ад па трэ бы ў 

стан ках, а да 2030 го да — ка ля 50 %. 

Та кім чы нам, у на шых вы твор цаў ёсць 

усе шан цы за няць у гэ тым сег мен це 

рын ку ні шу, якая з'я ві ла ся».

Гэ та да ты чыц ца так са ма мно гіх кі рун-

каў пра мыс ло ва га комп лек су кра і ны, які 

раз ві ва ец ца ў на гу з ча сам, а па не ка то-

рых ас пек тах на ват апе рад жае яго.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Па сут нас ціПа сут нас ці

Сва іх
не кі да ем

О, ле ту цен нае дзя цін ства. Ка лі ба са нож у дум ках уз ды-

ма еш ся над не пра лаз ным гу шча ром пу шчаў, над вір лі вы мі 

рэ ка мі, ка лі па да рож ні ча еш па сі вых су та рэн нях зам каў ды 

рас ко шы па ла цаў... Ка лі ты ў ма рах ра зам з на шы мі во і на мі 

бя жыш у ата ку, а з бу даў ні ка мі — да кра на еш ся да не ба на вы-

шы ні но ва бу доў ляў. Та ды ўсе да рос лыя зда юц ца вя лі кі мі і ду-

жы мі, раз важ лі вы мі і муд ры мі. І ты сам ма рыш стаць та кім жа 

і ад чу ва еш ся бе доб рым і шчы рым. Бяз грэш ным. З ча го яно 

па чы на ец ца — па чуц цё гра ху, а пас ля ўсё жыц це — ба раць ба 

з ім? Ка лі пер шы раз кі да еш сва іх. На прык лад, пай шоў з сям'-

ёй у лес, уба чыў там змяю і, апа на ва ны стра хам, даў на пя ты. 

А твае са мыя га лоў ныя лю дзі за ста лі ся за спі най, сам-на сам 

з не бяс пе кай. І ад чу ван не па лё ту — у мі ну лым.

Ка лі пад рас цеш, па ста ле еш, ад чу еш моц — не фі зі я ла гіч ную, 

эма цы я наль ную, — за хо чаш па чу ваць ся бе са праўд ным ча ла ве-

кам, ты больш ні ко лі не кі неш сва іх. Так ад бы ва ец ца і з кра і на мі. 

Са праўд ныя не кі да юць сва іх. Як гэ та? А так, як у Бе ла ру сі.

Да вай це па раз ва жа ем. СССР быў ім пе ры яй да сяг нен-

няў і мо цы. Не заўж ды гі гант за ўва жаў асо бу, ча ла ве ка. 

То бы ла эпо ха гран ды ёз ных пра ек таў. Лю дзей на ву чы лі ся 

ца ніць пас ля Вя лі кай Ай чын най вай ны. А як па-ін ша му? 

То ж пе ра мож цы! З ад на го бо ку, і аду ка цыю да па ма га лі 

атры маць, і на пра цу ўлад коўваць. Ін тэр нат, пас ля ква тэ ра. 

На ват пу цёў ку на ад па чы нак. Усё дзе ля лю дзей. З ін ша га — 

ін ва лі даў вай ны ха ва лі ад на сель ніц тва вя лі кіх га ра доў за 

му ра мі ма нас ты роў. Сва іх не кі да лі, але ства ра лі штуч ную 

кар цін ку. А пас ля на ды шоў крах і кі ну лі ўсіх. Ка лі ўво гу ле 

за бы лі ся на во і наў-ін тэр на цы я на ліс таў, ка лі ада бра лі, вы-

рва лі збе ра жэн ні ў пра цаў ні коў з ма за ля мі на ру ках.

За бы лі ся на сва іх, кі ну лі. Пад ма ха вік пе ра мен, транс фар-

ма цыі ідэа лаў. Зда ва ла ся, што ма гут ная дзяр жа ва з са вец кім 

ча ла ве кам згу ля ла ў на па рсткі. А тут яшчэ і та кая спа ку са. 

З эк ра на. Вось ён — свет са праўд на га ка пі та ліз му. Там, маў-

ляў, сва іх не кі да юць, вы ра тоў ва юць на ват з па ло ну. А тут 

на іў ныя лю дзі са вец ка га рэа ліз му — у па стцы пе ра бу до вы, 

ня звык лых зно сін, пра віл дзі ка га рын ку. «Ра туй це» — чы та-

ла ся та ды ў ва чах міль ё наў. Ды ні хто не спя шаў ся.

Бе ла ру сам па шчас ці ла. Сва іх не кі да ем. То бы ла дзяр-

жаў ная па лі ты ка. Сва іх не кі да ем у паст ку кры мі на лу, сва іх 

не кі да ем у ла пы пад ман лі ва га ка пі та ліз му і дра пеж най 

пры ва ты за цыі. Сва іх не кі да ем — гэ та ж яшчэ і пра са цы яль-

 на ары ен та ва ную па лі ты ку дзяр жа вы. Дзе ці, ста рыя, лю дзі 

з аб ме жа ва ным маг чы мас ця мі... Так, зра зу ме ла. А яшчэ ж 

кож ны юны та лент і вы пуск нік ВНУ. На ват за ха ван не пра-

фе сій ных ка ле джаў — гэ та ж так са ма каб не кі нуць не 

са мых вы біт ных вуч няў. За ха ван не дзяр жаў ных ак ты ваў і 

ства рэн не раз ві той сет кі са цы яль ных па слуг — так са ма ў 

па ра дыг ме «сва іх не кі да ем»...

Але гэ тыя ўсе пра цэ сы вель мі агуль ныя, та му і не за ўваж-

ныя. Сэр цы лю дзей кра на юць тра гіч ныя гіс то рыі асоб на га 

ча ла ве ка. Доб рыя тэн дэн цыі мы ўспры ма ем як што дзён-

насць. А вось пер са ні фі ка цыя па дзеі — ін шае.

Бог ста віць усе кроп кі над бе ла рус кім «І». Так ад бы ло ся 

і з на мі. Коль кі бы ло на ра кан няў на ўла ды і пад час ко ві ду, і 

пад час па дзей 2020 го да. А пас ля ра зум ныя зра зу ме лі, на ват 

мно гія не ве ра год ныя — уця мі лі, што спа чат ку эка но мі ку, а 

пас ля і кра і ну ўво гу ле вы ра та ва лі ад зні шчэн ня. Укра ін скі сцэ-

на рый раз гар нуў ся б на на шых зем лях, а на шы лю дзі бы лі б 

укі ну ты ў гар ні ла ва ен на га лі ха лец ця. Не ка то рыя з бе ла ру саў 

апы ну лі ся ў та кім пек ле. Спа чат ку на шы даль на бой шчы кі ў 

пра сто ры ўкра ін скай не ве ра год нас ці, а ця пер — у сек та ры 

Га за. Усіх не кі ну лі, усіх вы ра та ва лі па пра мым рас па ра джэн ні 

кі раў ні ка дзяр жа вы. Бо гэ та ж так па-яго на му, па-баць коў ску: 

«Са мае да ра гое — хлеб, а са мае каш тоў нае — лю дзі».

То бы лі роз ныя апе ра цыі вы ра та ван ня, са сва ёй спе цы фі-

кай. Наш КДБ пра вёў фі лі гран ную ра бо ту. Дэ та лі так і за ста-

нуц ца на быт кам лек цый у за кры тых аў ды то ры ях. Ад но мож на 

ска заць — за мест га лі вуд скіх ге ро яў ёсць у Бе ла ру сі свае, 

род ныя і рэ аль ныя. На тое бы ла па лі тыч ная во ля кі раў ні ка 

дзяр жа вы. Сва іх не кі да ем. Кроп ка. Інакш быць не мо жа.

Але — маг ло б. Як бы ло ў па чат ку 90-х. Як маг ло паў та-

рыц ца ў 2020-м. Кі нуць — ва ўсіх сэн сах — спра бу юць так 

зва ныя элі ты пя тай ка ло ны. Спа чат ку ад кры та спра ба ва лі 

кі нуць у бой ку з Ра сі яй. Не вый шла. Ця пер кі да юць тых, 

хто ім па ве рыў. Столь кі абя ца нак на да ва лі па плеч ні кам — і 

ні вод ную не вы ка на лі. Кі ну лі сва іх. Ка гось ці — у бой ку на 

тэ ры то рыі Укра і ны. Ін шых не ве ра год ных — па вар шаў скіх 

і віль нюс кіх хос тэ лах. Не жы вуць — іс ну юць. А фаль шыў кі 

пя тай ка ло ны зноў і зноў абя ца юць і цяг нуць лю дзей у паст-

ку. А са мі на ват не мо гуць за бяс пе чыць ана нім насць, якую 

абя ца юць на кож ным кро ку, — зноў кі да юць да вер лі вых 

дур няў, кі бер бяс пе ку. А гро шы ж ад сва іх бе не фі цы я раў 

на гэ та атрым лі ва юць, як і на «па літ вяз няў», якіх так са ма 

кі ну лі. Не тан нае жыц цё эліт збег лай эміг ра цыі ў еў ро пах. 

Каб пра ва ды рам не ве ра год ных жыць доб ра, за ста ец ца, як 

і заўж ды, кі даць сва іх. Ха це лі ўсю кра і ну, а атрым лі ва ец ца 

толь кі з адур ма не ны мі ка ла ба ран та мі.

А мы — як ра ней, так і ў бу ду чы ні — сва іх не кі да ем. Гэ та 

не толь кі па мкнен ні муж ных вай скоў цаў, гэ та па зі цыя на-

ша га кі раў ніц тва кра і ны. З ад ной рэ мар кай — свае — гэ та 

ўсе бе ла ру сы.

Яў ген ПУС ТА ВОЙ.


